

ЗАПОВЕДНЫЙ Север

Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации
Газета ФГБУ «Объединённая дирекция заповедников Таймыра», №7, июнь, 2014 г.

СКОЛЬКО У МАСТЕРОВ ОВЦЕБЫКОВ?

(стр. 3)

Игры с кострами

(стр. 4)

ПОЧТИ СЕНСАЦИЯ

(стр. 6)

Конкурс продолжается

(стр. 8)

ВЕСТИ

ПЕРВЫЕ ЛАСТОЧКИ

Подведены итоги и награждены победители конкурса социальных проектов в рамках благотворительной программы «Мир новых возможностей», который был организован ОАО «ГМК «Норильский никель». В церемонии награждения принимал участие директор ФГБУ «Заповедники Таймыра» Виктор Матасов.

Среди 14 проектов, заявленных от заповедников Таймыра в номи-



нацию «Полюс Севера», есть два проекта-победителя — «Обустройство туристско-экскурсионного района оз. Лама—оз. Глубокое—оз. Собачье» и «Летний полевой эколого-этнографический лагерь "Экологический десант"». Финансовая поддержка первого проекта будет направлена на обустройство палаточного лагеря на оз. Лама, опорных пунктов на маршруте оз. Лама—оз. Глубокое—оз. Собачье, что позволит обеспечить комфортный и безопасный отдых для посетителей территории.

Обустройство домов для посетителей на оз. Собачье и, в перспекти-

ве, устройство экотропы в районе рек Хоронен и Хихикаль позволит открыть новый маршрут для отдыха норильчан и гостей города, в том числе сделать доступным и безопасным район для посещения людьми, которые не имеют туристского опыта и специального оборудования. Такое упорядочивание мест пребывания и перераспределение туристических потоков позволит регулировать антропогенную нагрузку на территорию.

В рамках другого проекта-победителя будет организован летний полевой эколого-этнографический лагерь «Экологический десант» для детей из неблагополучных семей и трудных подростков на самом северном лесном «острове» мира Ары-Мас.

Отдел по связям с общественностью ФГБУ

Центр охраны дикой природы определил победителей конкурса социальной рекламы «Заповедные территории — национальное достояние», объявленного в рамках Всероссийской акции поддержки заповедных территорий «Марш парков».

ОТМЕТИЛИ НОРИЛЬЧАН

Участникам предлагалось разработать дизайн плаката на заданную тему. На конкурс поступило 180 плакатов от 200 авторов разных возрастов из 32 регионов. Норильчане направили на конкурс 10 работ.

Все представленные варианты распределя-

определились в ходе онлайн-голосования. Каждый желающий мог зайти на страницу конкурса в Интернете и оставить свой голос за три понравившиеся работы.

Две наши землячки — Полина Михина и Даша Дубровина — вошли в число призёров среди внеконкурсных работ с плакатами «Лаптевских спасти моржей призываем мы людей» и «Защитим Арктику от нефтедобычи — спасём моржей».

Победителям конкурса вручат дипломы и призы, а призёрам среди внеконкурсных работ — грамоты. Лучшие работы будут изданы отдельной

брошюрой и использованы для охраны живой природы.

От всей души поздравляем с заслуженной победой!



лись по двум номинациям: «Мой заповедный край» и «Наше заповедное наследие». В отдельном разделе были представлены 79 наиболее интересных внеконкурсных работ.

Лучшие работы

Отдел по связям с общественностью ФГБУ

ДЕНЬ ЭКОЛОГА

ЗАПОВЕДНЫЕ СИМВОЛЫ

В продолжении юбилейных мероприятий (три круглых даты у заповедников, объединённых в Дирекцию, и год со времени создания самой единой структуры) в Норильской художественной галерее 5 июня открылась выставка «Заповедные символы Таймыра». Событие было приурочено ко Всемирному дню охраны окружающей среды и Дню эколога России, поэтому открытие выставки стало несколько церемониальным и торжественным, но не лишённым дружеской искренности.

В качестве почётных гостей были приглашены партнёры и давние друзья заповедников, которым по случаю праздников вручили благодарственные письма и памятные подарки. Реализация такого большого выставочного проекта также стала возможна только в результате взаимодействия нескольких партнёрских организаций.

На выставке представлены художественные образы животных заповедного севера, чьи изображения включены в эмблемы «Заповедников Таймыра»: северный олень, путоранский снежный баран, овцебык, краснозобая казарка. Работы выполнены мастерами художественного промысла из Таймырского дома народного творчества и Городского центра народного творчества города Дудинки, работами студентов Норильского колледжа искусств и предметами из фондов Норильской художественной галереи.

Главная идея выставки — через художественный образ постичь значимость и сокровенный смысл выбранных животных на материальную и духовную культуру народов, населяющих Таймыр.

Уже на начальном эта-

пе подготовки стало ясно, что не все животные в равной степени представлены в художественных произведениях. Лидирует, безусловно, северный олень. Без него, красивого и гордого красавца с ветвистыми рогами, немыслимы просторы севера, без него, выносливого и покорного, невозможна и жизнь человека в суровых условиях Арктики. В работе каждого мастера обязательно присутствует его образ — на холсте, бумаге, старой ровдуге; вырезанный из бивня древнего мамонта или кости и рога самого оленя; переданный с фотографической реалистичностью или же влетённый в мифические сказания и предания. В нём слилась вся жизненная сила Таймыра в материальном и духовном многообразии. Именно на Таймыре учёными зарегистрирована самая большая в Евразии популяция дикого северного оленя — до миллиона особей!

А вот официальный символ Таймыра — краснозобая казарка — редкий гость в руках мастера. Её образ, в основном, присутствует только в произведениях с геральдической символикой. Этот редкий и красивый гусь, занесённый в Красную книгу, почёт заслужил за свою

преданность: в каких бы тёплых заграничных краях не гостил он зимой, весной непременно прилетит в родные края. А основные места его гнездовий как

творчестве мастеров декоративно-прикладного творчества и скульпторов-косторезов. Овцебык стал символом заповедника «Таймырский», стоявшего у истоков его расселения, теперь уже и по всему русскому Северу.

Снежный баран, символ наиболее близко расположенного к Норильску заповедника «Путоранский», является эндемиком плато Путорана. Редкая удача увидеть его в живой природе, как впрочем и в произведениях искусства. Не каждому открывается этот гордый красавец, не-



раз и находятся на таймырской земле, что послужило одним из весомых факторов при создании заповедника «Большой Арктический».

Древние исполины тундры — мамонт и овцебык — вместе, как и тысячелетия назад, шествуют по духовной ниве таймырской культуры. Овцебык, завезённый 40 лет назад из Канады и Аляски (вот, кстати, ещё один юбилей!), прочно, основательно и надолго входит в повседневную и культурную жизнь, а мамонт, хоть живую и не виданный, тем не менее, занимает свою обширную нишу в

приступные горные вершины — надёжная охрана от любопытных и праздных взоров.

Выставочный проект будет иметь дальнейшее развитие, направленное на более тесное творческое и познавательное сотрудничество между учреждениями культуры и природоохранной организацией, результатом которого станет новая выставка о живых символах таймырской культуры. А эту выставку жители и гости города смогут увидеть в Художественной галерее в течение всего лета.

Вера ПЛЕШАКОВА

ЭКОПРОСВЕЩЕНИЕ

ИГРЫ С КОСТРАМИ

Сотрудники эколого-просветительского отдела ФГБУ «Заповедники Таймыра» начали серию эколого-просветительских мероприятий с детьми, посещающими летние пришкольные лагеря города Норильска.

В череде занятий для школьников младшего и среднего возраста запланированы демонстрация сюжетов о растительном и животном мире Таймыра от Арктики до Путоран, беседы об осторожном и бережном отношении к встреченным в условиях природы гнёздам птиц, шмелей и многое-многое другое.

Но, с началом летнего сезона, актуальной становится противопожарная тема.

подавляющее большинство природных пожаров возникает по вине человека. И не все маленькие норильчане знают, что земля тундры и лесотундры торфяная, а торф легко воспламеняется.

К сожалению, выезжая на загородные прогулки, горе-тундровики забывают, что они приходят не к себе домой, а в гости к Природе — в дом, где живут растения и животные, строят гнёзда птицы и происходят миллионы невидимых человеческому глазу процессов, нерушимость которых необходима для гармоничной жизни обитателей дикой природы.

Если люди будут знать, как себя

вести в пожароопасный период, и чувствовать ответственность за всё живое, что их окружает, большинство пожаров можно будет избежать.

Понятно, что проще и охотнее всего дети воспринимают новую информацию играя. Поэтому в список просветительских мероприятий, подготовленных сотрудниками отдела экологического просвещения Объединённой дирекции, включён экологический квест «Мы и природа: с огнём, но без пожара». Эта игра проводится ежегодно и всегда пользуется у ребят большим успехом.

Участниками первой в этом году игры стали дети, посещающие городской оздоровительный лагерь в

школе №42. Они путешествовали по экологическим станциям, рассказывающим о культуре поведения на природе и правилах пожарной безопасности. Полученные знания ребята закрепили на практике. В процессе экологической игры школьники узнали о том, что существует много различных типов костров, которые, если соблюдать все правила пожарной безопасности, можно разводить на природе, но только в присутствии взрослых!

На станции «Правильный костёр» ребятам рассказали, что каждый тип укладки дров предназначен для определённой цели. Например, «шалаш» удобен для варки пищи в котелке, а костёр типа «пушка» поможет быстрее высушить мокрую одежду. Теперь ребята смогут поведать и родителям, как безопасно оборудовать место для костра, чем его тушить, почему нужно подождать и убедиться, что не осталось ни одного тлеющего уголька.

На станции «Культурный отдых» дети ознакомились с культурой поведения в условиях дикой природы. Организаторы игры остались приятно удивлены тем, что все дети знают правила поведения на природе. Например, о том, что ни в коем случае нельзя оставлять мусор на месте отдыха.

Ещё одним любимым экомероприятием стал кинолекторий «Природа заповедных территорий». Во время просмотра фильмов ребята не только насладились пейзажными видами диких заповедных территорий, а также познакомились с редкими обитателями Таймыра, одним словом, узнали Север совсем с другой стороны.

По окончании просмотра, юных натуралистов ждала ставшая уже традиционной познавательная викторина. За правильные ответы самым активным участникам вручали жетоны, которые в конце мероприятия обменяли на ценные призы — журналы о жемчужине Российского Заполярья плато Путорана и игрушки, изготовленные из экологически чистых материалов.

Алёна ЗАХВАТИХАТА

Костёр «пушка»



Костёр «шалаш»



ТОЧКИ СОПРИКОСНОВЕНИЯ

ПОЛЁТЫ НАЯВУ

С 1 по 10 мая Заповедники Таймыра проводили весенние Дни наблюдений за птицами, которые ежегодно организует Союз охраны птиц России.

Дни наблюдений — прекрасная возможность открыть для людей удивительный мир

Результаты такого массового одновременного учёта имеют большое научное значение,

Чтобы наблюдения стали вкладом в международный банк данных участников Дней на-

в наших краях птицы — кречет, кукушка, ворон, ястребиная сова. Интересными наблюдениями с Дирекцией заповедников Таймыра поделились члены Автономной некоммерческой организации «Туристско-краеведческий клуб Аян», которые совершили пеший поход по плато Путорана.

Заповедники Таймыра приглашают лю-



Фото: Станислав СТРЮЧКОВ

пернатых и с пользой провести майские праздники не только для себя, но и для Природы! В эти дни во многих странах мира тысячи людей — взрослые и дети, орнитологи-профессионалы и просто любители природы самых разных профессий — проводят сбор информации о весеннем пролёте птиц,

особенно если проводятся на ключевых орнитологических территориях.

Цель данного мероприятия не только привлечь внимание людей к миру птиц, но и к проблемам сохранения мест их обитания.

К участию в весенней декаде наблюдений за пернатыми приглашали всех желающих в виду того, что наблюдать за птицами можно не только на заповедных территориях, но и во время поездки, например, за город или во дворе дома, на улицах города и даже из окна автобуса.



Фото: Лариса КУРИЛОВА



Фото: Константин ЗАХАРОВ

блюдения, необходимо было записать их результаты, указав названия встреченных видов, число птиц каждого вида и незнакомых птиц, затем направить в Дирекцию заповедников Таймыра.

Стоит отметить, что на Таймыр уже прилетели белолобые гуси и гуменники, орланы-белохвосты и пуночки. Последние в этом году прилетели на неделю раньше, чем обычно. Первая встреча с ними состоялась 10 апреля в заповеднике «Путоранский».

Встречались наблюдателям и зимующие

бителей пернатых и тех, кто по различным причинам не смог понаблюдать за птицами в майские праздники, принять участие в Международных днях наблюдений птиц, которые состоятся с 27 сентября по 5 октября 2014 года.

Любовь ВАГАНОВА



Фото: Илья ШИНС

ВИЗИТ-ЦЕНТР

Дыра возле Носка

Очередное заседание актива КИТа (Клуба исследователей Таймыра), которое по традиции проходит периодически в экологической гостиной «Объединённой дирекции заповедников Таймыра», стало своеобразной сенсацией в мире геологической науки. Разговор шёл о странном отверстии в земле, появившемся недавно в 100 километрах от посёлка Носок.

Вкратце история вопроса такова. Много лет проезжая привычным маршрутом, два оленевода — С.В. Яштунэ и С.Д. Лапсуй — заинтересовались необчным навалом камней, появившемся ни с того ни с сего на пути их следования в носковской тундре. Приблизившись, они с удивлением обнаружили отверстие в земле почти идеальной формы диаметром около 4-х метров. Очевидцы сказали, что соорудили из подручных средств отвес около ста метров длиной и опустили вниз, но верёвка дна так и не достала.

Когда фотографии, сделанные оленеводами, попали в Клуб исследователей Таймыра, была уверенность в том, что геологи бысто объяснят сие удивительное событие. Но — не тут-то было! Специалисты из «Норильскгеологии», представители Санкт-Петербургского ВСЕГЕИ только разводили руками, пытаясь связать воедино все нестыкующиеся факты. Поэтому решено было провести мозговой штурм на активе КИТа, куда и были приглашены все заинтере-

ресованные специалисты.

Увы, выработать единую стройную теорию пока не удалось. Единственная более менее приемлемая альтернатива техногенному воздействию (а присутствия в той стороне человека с механизмами не замечено) является так называемая диатрема — трубка взрыва. Но это — вулканическое явление, а вулканов на этой территории нет. Ещё один из вариантов — сухой выброс газа под большим давлением, но смущает форма дыры, которая в данном случае не характерна. Было и ещё множество разных версий и все они содержали пресловутое «но». Поэтому решено было остановиться на том, чтобы попытаться организовать какую-либо экспедицию в район дыры в земле и взять для анализа образцы породы, разбросанной вокруг на сотни метров.

Клуб исследователей Таймыра обязательно известит читателей «Заповедного Севера», если разгадка уникальному явлению будет найдена.

Инна ЛИСС



Фото: Сергей ЛАПСУИ



Фото: Сергей ЛАПСУИ



Фото: Сергей ЛАПСУИ

ЗАПОВЕДНАЯ ЗОНА

СЕМИТРАВЬЕ

Волшебную страну Семитравье, способную творить чудеса, наполнять эмоциями, духовно возрождать и физически излечивать, можно найти повсюду, где растут наши зелёные друзья — соседи по планете. А с 14 мая она появилась на выставке в Филиале №10 Кайерканской библиотеки, где будут экспонироваться в течение лета уникальные растения заповедных территорий Таймыра.

Выставка подготовлена специально, чтобы познакомить норильчан с уникальной таймырской флорой. Участки заповедных территорий охватывают все природные арктические зоны от северной тайги до полярных пустынь, каждая из которых характеризуется наличием определённых растительных сообществ и становится более богатой и разнообразной с севера на юг.

Посетителям предлагается совершить заочное путешествие в, казалось бы, знакомый, но во многом неизведанный мир растений Таймыра, познакомиться с видовым разнообразием, особенностями и их «волшебными» свойствами, побывать в роли северных робинзонов, постигающих тайны выживания в дикой природе.

Выставка состоит из нескольких разделов. Информационный включает в себя карты заповедников, фото-коллаж, подборку книг, брошюр, альбомов о заповедной таймырской природе. На фотоработах Павла Царькова, Виталия Горшкова и Алексея Воеводина можно увидеть заповедные ландшафты и объекты северной флоры. Раздел «Дети

солнца» отражает многообразие мира растений в заповедном гербарии Большого Арктического заповедника. В разделе «Зелёная аптека Таймыра» представлены растения как съедобные, так и лекарственные.

Растения — лучшие помощники человека, которые и накормят (например, дикий лук, щавель, лишайник «исландский мох», иван-чай, борщевик, одуванчик, водяника), и защитят от кровососущих насекомых (хвоя, багульник, пижма)... Северные лекарственные растения эффективны и безопасны для здоровья, не оказывают побочных действий и занимают законное место на прилавках аптек в виде бальзамов, настоек и сборов из высушенных плодов, цветов и листьев.

Для детей, посещающих пришкольные летние лагеря и трудовые отряды школьников, по стране Семитравье будут специально организованы увлекательные экскурсии. А взрослые посетители библиотеки смогут выбрать для чтения книги, которые тоже лечат.

Ирина МЕСРОПЯН



Фото: Лариса КУРИЛОВА

МАРШ ПАРКОВ

НАГРАДЫ —
ЛУЧШИМ

Хатанга подвела итоги Марша парков—2014.

На торжественное мероприятие в Музей природы и этнографии ФГБУ «Заповедники Таймыра» были приглашены победители конкурса рисунков и их руководители.

Самыми активными участниками художественного конкурса были ребята из начальных классов хатангских средних школ и Центра дополнительного образования. Из общего числа рисунков, поданных на конкурс «Вода — основа жизни на земле», 27 работ удостоились призовых мест.

Среди дошкольных учреждений 1 место присуждено Вениамину Кудрякову (детский сад «Лучик»), 2 место — Александре Медведевой (детский сад «Солнышко»), 3 место — Руфиму Попову (детский сад посёлка Сындасско).

Среди младшего звена школьников 1 место заняла Елизавета Саченко (ХСШ №1), 2 место — Оксана Вудвуд из посёлка Новорыбное, 3 место — Родион Аксёнов из посёлка Катгырьк.

В среднем звене школьников места распределились следующим образом: 1 место — Николай Окко из посёлка Хета, 2 место — Надежда Чушрина (тоже — Хета), 3 место — Руслана Спиридонова (ХСШИ).

Все победители награждены призами и дипломами Центра охраны дикой природы за важный вклад в поддержку заповедного дела.

Хочется отметить, что две девочки — сёстры Екатерина и Елизавета Бондаревы — в рамках международной экологической акции «Марш заповедников и национальных парков—2014» сочинили сказки.

Всего в мероприятиях Марша парков в Хатанге приняло участие 3844 человека.

Зинаида МАРЬЯСОВА

КОНКУРСЫ

КОНКУРС ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Конкурс «Экосумка», организованный ФГБУ «Объединённая дирекция заповедников Таймыра» в рамках Всемирной акции «Очистим планету от мусора вместе!», продолжается.

Экоконкурс был объявлен для привлечения внимания жителей Норильска к проблемам замусоривания любимого города. Организовали его для возрождения культуры использования матерчатых сумок вместо полиэтиленовых пакетов.

Многоразовая экосумка должна стать альтернативой одноразовому пакету. Лёгкая и вместительная, она позволит сократить использование

тичные и, что самое главное, легко поддаются утилизации. При использовании экосумки нет надобности избавляться от неё так же быстро, как от полиэтиленового пакета, ведь она прочна, легко стирается и быстро высыхает.

Чтобы повысить экологическую культуру норильчан, заповедники Таймыра призвали горожан пересмотреть свою «шопинговую»



Фото: Мария РОДИОНОВА

полиэтиленовых пакетов, которые не подвержены гниению и поэтому являются экологической проблемой. Необычные сумки или авоськи hand-made, в которые вложено тепло и вдохновение, не будут загрязнять окружающую среду, они прак-

культуру и не брать предлагаемые в магазинах и рынках бесплатные полиэтиленовые пакеты. Вместо этого использовать многоразовые экосумки, которые можно спать самим, дав новую жизнь старой вещи, например, рубашке, зонтику или

джинсам. Участникам предложили продемонстрировать свою фантазию и творчество, воплотив их в создание экологической тары будущего. Сшить такую сумку оказалось довольно просто и совсем недорого. На конкурс принесли разные по функциональности сумки. В одной можно носить продукты из магазина, в другой — сменную обувь в школу, в третьей — документы на работу, да, собственно всё, что сможет поместиться, четвёртая, как по волшебству, превращается в «клубничку» и не занимает много места...

Звонков с просьбой продлить конкурс поступило больше чем работ. Желающие принять участие в конкурсе сетовали на недостаток свободного времени в связи с подготовкой к экзаменам или отъездом в отпуск. Мы не могли не прислушаться и с удовольствием продлеваем сроки конкурса.

Напомним — творческое состязание проходит в нашем городе впервые. Желающим принять в нём участие предлагается сделать своими руками изделие, предназначенное для переноски предметов в руках или на плече. С условиями участия можно ознакомиться на нашем сайте www.zapovedsever.ru. Телефон для справок: 31-17-13.

Ваши творения и шедевры на конкурс будем ждать до 31 августа по адресу: ул. Талнахская, 22 (второй подъезд, отдельное крыльцо).

Подведение итогов конкурса состоится в сентябре. Победителей наградим дипломами и памятными подарками от ФГБУ «Заповедники Таймыра».

Мария РОДИОНОВА